

# 深圳市规划和自然资源局福田管理局

---

---

深规划资源福函〔2022〕1023号

## 市规划和自然资源局福田管理局关于福田区 第八届人民代表大会第二次会议代表 建议第20220138号的答复意见

刘松、程智鹏、骆日华委员：

福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议第20220138号《关于加强福田区历史文化要素梳理与保护的建议》收悉，该建议由我局主办，福田区文化广电旅游体育局、福田区城市更新和土地整备局、福田区城市管理综合执法局会办。我局认真研究，结合会办单位意见，答复如下：

### 一、关于提出的全面梳理福田区历史文化要素（包括隐性的非物质文化和显性的物质文化）的建议

#### （一）历史风貌区、历史建筑、古树名木要素梳理的工作情况

2016年以来，我市贯彻落实中央城市工作会议要求，积极推动历史风貌区和历史建筑确定工作。2021年我局联合区文化广电旅游体育局完成辖区内已公布1处历史风貌区和8处历史建

---

---

筑保护标志牌制作及安装工作，在辖区街道办的配合下完成了我区 8 处历史建筑测绘工作及图片影像信息留存工作。今年我局已联合辖区街道办开展已公布的历史风貌区和历史建筑产权和保护责任人核查，落实保护责任主体，并将具体保护要求告知保护责任人。

根据福田区工作部署，我局已全面启动辖区内历史风貌区、历史建筑和传统风貌建筑的摸底和普查工作，将福田区华强北科技时尚文化特色街区、设计之都创意产业园、皇岗庄氏宗祠旧址、福新坊炮楼、莫府泉源等有历史价值和意义的街区和建筑列入历史风貌区及历史建筑调查对象库，在调查对象库的基础上，将开展现场核实，对历史风貌区和历史建筑调查对象的建筑特色、保存状态、使用情况、周边环境，或历史风貌区内历史文物、街巷格局、人文资源、自然环境、基础设施、保存状态、使用情况等进行现场勘查，搜集并梳理调查对象的相关历史信息和文献资料，做好图片影像资料留存，对地名进行复核和修正，并填写《历史建筑（调查对象）档案表》。上述工作预计年底完成。

福田区共有在档古树名木 77 棵，共计 12 个树种，主要以榕树为主，少部分荔枝、鱼木等树种，其中名木 2 棵、一级古树 1 棵、二级古树 4 棵、三级古树 70 棵，共计 8 科 9 属 12 种，约占全市 5%。

为全面准确掌握全市古树后备资源的生长现状与动态，2020 年 4 月，市规划和自然资源局部署开展古树名木后备资源普查工

作，发现福田区存在48株树龄80年左右的后备古树。2021年底已对所有在档古树进行信息测绘并录入“多规合一”平台管理。2021年12月印发了《市规划和自然资源局福田管理局关于开展福田区古树名木保护专项大检查工作的通知》，要求各街道、社区上报疑似古树名木线索，我局结合实际初步判断树龄后邀请专家对古树名木开展鉴定工作，并对新发现的古树开展鉴定、建档和保护工作。

## （二）文物和非物质文化遗产梳理的工作情况

福田区文化广电旅游体育局作为区文物管理行政主管部门，高度重视历史风貌区内的文物和非物质文化遗产保护的统筹管理工作，积极处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护。为加大我区历史遗产、文物古迹的保护力度，区文化广电旅游体育局正努力推进建立我区多部门联动、专家组指导、“一网统管”的创新型文物保护工作模式，具体工作内容为打造“五个一”平台：

1. 创建一个保护机制。为真正推动和落实保护工作，首创福田区历史遗产和生态文明建设“一网统管”的新型保护机制；
2. 编制一份保护目录。全面开展挖掘、梳理、调查我区不可移动文物、非物质文化遗产等各类历史遗产的资源普查，汇总、编制一份《福田区历史遗产保护目录》；
3. 绘制一张“福田区历史遗产保护地图”保护电子地图。为保护我区历史文化遗产提供直观、科学、可视化的数据系统；

4. 组建一个专家库。按照福田辖区历史文化遗产所含的保护对象及归属类别。分别邀请该专业的知名保护专家组福田区历史文化遗产保护专家委员会，为我区保护工作全程提供专家技术指导和支持，实现保护工作的专业化、科学化、规范化。

5. 开展前期文物勘探工作。对城市更新项目及工程建设项目进行“事前勘探”，发现有不可移动文物及时反馈、及时制止、及时处理。

## 二、关于提出的对历史文化要素进行现状评估，并建立福田区历史文化要素档案信息库的建议

### (一) 历史风貌区、历史建筑、古树要素现状评估和档案信息库建设的工作情况

在历史风貌区、历史建筑和传统风貌建筑的摸底和普查工作中，我局将在现场核实和资源普查的基础上，开展调查对象的评估筛选和认定工作，形成历史风貌区、历史建筑和传统风貌建筑线索库。在线索评估和认定过程中，对前期普查工作中搜集并梳理的调查对象相关历史信息和文献资料，进行建档留存工作，形成区级历史风貌区及历史建筑线索档案信息库。保护线索库经区政府专题会议审议通过后，按程序上报，历史风貌区和历史建筑线索经市政府认定为历史风貌区和历史建筑后，相关信息库及资料将及时上报市规划和自然资源局，市规划和自然资源局将进行数字化处理，构建深圳历史建筑建档数据库。

我局承接古树名木管理工作后，按照“一树一档”管理模式对辖区内在档古树名木逐株建档纳管。委托第三方技术服务公司全面管养，每半个月开展一次古树名木日常巡查，及时监控古树名木的生长状态，制定并实施科学的日常养护复壮方案，将各项影响因子和风险降至最低。通过建立我区古树名木档案信息库，进行“一树一档”模式管理，目前我区古树名木长势良好，安全隐患得到基本消除。

## （二）文物和非物质文化遗产要素现状评估和档案信息库建设

福田区文化广电旅游体育局通过“一网统管”的创新型文物保护工作模式，创建了“福田区历史文化遗产保护地图”保护电子地图，为保护我区历史文化遗产提供直观、科学、可视化的数据系统。

## 三、关于提出的根据历史文化要素价值结合城市规划、更新规划等，提出历史文化要素分级分类保护与利用的建议

### （一）历史文化要素在城市规划中的保护与利用

在《深圳市城市紫线规划》（修编）中已对福田区历史风貌区和历史建筑提出保护和活化利用原则，“合法利用、高效利用、多元利用、开放利用”，并对每处历史风貌区、历史建筑按照其特有的条件单独提出合理利用建议。根据《深圳市历史风貌区和历史建筑保护办法（试行）》，福田区应当对历史风貌区、历史建筑和传统风貌建筑线索库进行预保护预保护机制，并将具体保护

要求书面告知保护责任人。街道办负责对于保护的历史风貌区和历史建筑和传统风貌建筑线索进行日常巡查与现场保护工作。

我局在城市规划中，认真研究福田区建筑村落的特征，从建筑规划形态方面着手，明晰福田区文化脉络，将福田特征元素融入城市景观设计。日常审批过程中，严格核实用地范围内涉及历史风貌区和历史建筑及相关线索的情况，对于涉及历史建筑、历史风貌区及线索的项目，要求申报单位严格按照《保护办法》《工作指引》开展评估论证和保护规划编制等工作，对于涉及文物的，要求申报单位征求文物主管部门意见并按文物主管部门意见落实。

结合福田区规划建设管理工作需要，我局率先将古树名木保护管理工作前置，把古树名木保护范围核查列入建设项目强制性审查内容，一经发现建设工程涉及古树名木保护范围影响其生长的，要求建设单位及时予以避让，并出具古树名木保护方案。截至目前，福田区建设项目涉及 9 株古树，均已按要求避让并出具保护方案进行就地保护，上述 9 株古树生长情况良好，未出现长势衰弱情况。

我局严格按照古树名木保护有关法律法规要求，从严审批古树名木迁移事项，加强日常巡护管理。目前，福田区无审批迁移古树名木及违法迁移古树名木情况，未出现因建设项目影响古树名木生长情况。

## （二）历史文化要素在更新规划中的保护与利用

福田区城市更新和土地整备局对于拟申报更新单元计划、规划审查的项目，要求申报主体委托具有资质的专业机构对拟更新单元范围内的历史文化遗产（含文物保护单位、历史建筑、历史风貌区、具有保护价值的构筑物等）等开展摸底调查、评估论证、初步保护方案编制工作。更新项目如涉及上述历史文化遗产保护、利用等必须按程序审批后方可实施。

对城市更新及棚户区改造项目规划范围内涉及古树名木的，坚持保护优先、自然恢复为主的方针，坚持项目避让、优化方案的思路，在保护好古树名木的同时，提升项目的规划设计品质。如对南华棚改项目中古树的保护，我局多次组织召开专题会议，研究古树名木就地保护措施，针对三株古树，提出了“因树制宜、因地制宜”的保护原则，并结合现场实际，对每株古树单独制定保护措施，建设单位最终完善古树名木保护方案并报我局备案。下一步，我局将继续加强城市更新及棚户区改造范围内古树名木的巡查工作，及时发现可能出现古树名木受损的情况，及时处置切实将古树名木保护工作落到实处。

#### 四、下一步工作

习近平总书记多次指示，要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做好在保护中发展、在发展中保护。历史建筑、历史风貌区、文物、非物质文化遗产等历史文化遗产是不可再生的宝贵文化资源和历史传承的重要载体。我局、区文化广电旅游

体育局和区城市更新和土地整备局将根据福田区政府工作部署积极极开展福田区历史文化要素梳理与保护工作，以实际行动贯彻贯彻落实习近平总书记关于历史文化保护的重要精神，促进城市发展与历史文化保护共生共荣，实现保护与传承的和谐发展。

感谢你们对规划和自然资源工作的关心和支持！



(联系人：丁浩云，联系电话：83138631)

